
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 123
van ROBRECHT BOTHUYNE
datum: 20 november 2019

aan BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

NARIC Vlaanderen  -  Erkenning buitenlandse diploma's

Als buitenlander kan men zijn diploma laten erkennen door NARIC Vlaanderen. Men kan 
kiezen tussen twee procedures: niveau-erkenning of specifieke erkenning. De niveau-
erkenning wordt behandeld binnen 60 kalenderdagen. De specifieke erkenning binnen de 
120 kalenderdagen.
 
1. Hoeveel aanvragen tot diplomaerkenning waren er de eerste zes maanden van 2019? 

Graag het totale aantal en een opdeling naar: 

a) studieniveau;
b) land van diploma-uitgifte;
c) de procedure (twee mogelijkheden) die werd gevolgd.

 
2. Hoeveel van die aanvragen werden in aanmerking genomen? 

Graag het totale aantal en een opdeling naar: 

a) studieniveau;
b) land van diploma-uitgifte;
c) de procedure (twee mogelijkheden) die werd gevolgd.

 
3. Hoeveel van die aanvragen werden niet in aanmerking genomen? 

Graag het totale aantal en een opdeling naar: 

a) studieniveau;
b) land van diploma-uitgifte;
c) de procedure (twee mogelijkheden) die werd gevolgd.

 
4. Wat is de gemiddelde wachttijd op een beslissing bij NARIC (National Academic 

Recognition Information Centre) en dat voor de eerste zes maanden van 2019? 

Graag de gemiddelde wachttijd afgezet tegenover de wettelijk vastgelegde termijn.

5. Het vluchtelingentraject startte in juni 2016 en loopt (voorlopig) af op het einde van 
het academiejaar 2018-2019. De laatste adviestrajecten worden afgerond in juni 
2019. 



Zal het samenwerkingsverband tussen NARIC en de Vlaamse Interuniversitaire Raad 
(VLIR) verlengd worden? Zo ja, in welke mate? Wat zal de samenwerking inhouden? 
Indien niet, waarom niet? 



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 123 van 20 november 2019
van ROBRECHT BOTHUYNE

1. Aantal aanvragen gelijkwaardigheid.

a) Het aantal aanvragen gelijkwaardigheid in de eerste helft van 2019, in totaal en per 
studieniveau: hoger onderwijs (HO) en secundair onderwijs (SO). 

aanvragen gelijkwaardigheid aantal aanvragen
totaal 2.632
voor studieniveau HO 1.692
voor studieniveau SO 813
andere aanvragen gelijkwaardigheid 127

Toelichting:

Andere aanvragen gelijkwaardigheid is een restcategorie van aanvragen. Deze 
worden niet meegeteld in de opdeling tussen HO en SO of in de opdeling tussen de 
procedure voor specifieke erkenning en de procedure voor niveau-erkenning.
Hieronder vallen onder andere:

- aanvragen voor een studiebewijs die vallen onder de categorie ‘algemene 
gelijkwaardigheid’ (de gelijkwaardigheid hoeft niet door NARIC te worden 
onderzocht, want is in regelgeving vastgelegd);

- aanvragen die worden afgewezen omdat het niet gaat over een einddiploma of 
een onderwijsdiploma;

- aanvragen die worden afgewezen of doorverwezen naar een andere instantie 
omdat NARIC niet bevoegd is om deze te behandelen. 

b) Samengevoegd met 1.c

c) Het aantal aanvragen gelijkwaardigheid in de eerste helft van 2019 per gevolgde 
procedure: specifieke erkenning of niveau-erkenning.

gevolgde procedure aantal aanvragen
procedure specifieke erkenning 887
procedure niveau-erkenning 1.618

De opdeling per land (antwoord op vraag 1.b), met de gedetailleerde informatie per 
studieniveau en per gevolgde procedure, kan de Vlaamse volksvertegenwoordiger 
raadplegen in de Excel in bijlage, tab ‘Aanvr Glwh 2019-1’.

2. Samengevoegd met vraag 3.



3. Algemene toelichting:

Er zijn drie mogelijkheden wanneer NARIC de gelijkwaardigheid van een buitenlands 
studiebewijs onderzoekt: 
 Positieve beslissing: gelijkwaardigheid met (het niveau van) een Vlaams 

studiebewijs. Dit is niet noodzakelijk de gelijkwaardigheid waar de aanvrager op 
hoopte.

 Negatieve beslissing: geen gelijkwaardigheid 
 Geen beslissing mogelijk: NARIC kan geen beslissing nemen.
De redenen hiervoor zijn uiteenlopend, onder andere:
- NARIC stelde onregelmatigheden of fraude vast.
- Diploma afgeleverd door een instelling die niet erkend wordt in het land zelf.
- De aanvrager reageerde niet meer na het opvragen van ontbrekende documenten.
- De aanvrager reageerde niet meer nadat NARIC verzocht had om de betaling over 

te maken.
- De aanvrager besliste zelf om het erkenningsonderzoek stop te zetten. 
Antwoord op vraag 2.a en 3.a:

Van de 2.632 aanvragen gelijkwaardigheid in de eerste helft van 2019 heeft NARIC 
2.242 aanvragen afgehandeld. De overige 390 aanvragen lopen nog (stand van zaken 
op 1 november 2019).

De afgehandelde aanvragen, in totaal en per studieniveau: hoger onderwijs (HO) en 
secundair onderwijs (SO).

afgehandelde 
aanvragen per 
gevolgde procedure

aantal aantal 
gelijkwaardig-

heid

aantal geen 
gelijkwaardig-

heid

aantal geen 
beslissing 
mogelijk

totaal 2.242 1.782 38 422
aanvragen 
studieniveau HO

1.381 1.147 32 202

aanvragen 
studieniveau SO

734 635 6 93

andere aanvragen 
gelijkwaardigheid

127 127

Zie toelichting over andere aanvragen in vraag 1.a. 

Antwoord op vraag 2.b en 3.b: Samengevoegd met 2.c en 3.c.

Antwoord op vraag 2.c en 3.c:

De afgehandelde aanvragen per gevolgde procedure: specifieke erkenning of niveau-
erkenning.

afgehandelde 
aanvragen per 
studieniveau

aantal aantal 
gelijkwaardig-

heid

aantal geen 
gelijkwaardig-

heid

aantal geen 
beslissing 
mogelijk

procedure specifieke 
erkenning

629 469 33 127

procedure niveau-
erkenning

1.486 1.313 5 168

De opdeling per land (antwoord op vraag 2.b en 3.b), met de gedetailleerde informatie 
per studieniveau en per gevolgde procedure, kan de Vlaamse volksvertegenwoordiger 
raadplegen in de Excel in bijlage, tab ‘Behandeld 2019-01’



De aanvragen en genomen beslissingen kan men niet één op één vergelijken, omdat 
het onderzoek nog niet voor alle aanvragen uit de eerste helft van 2019 werd afgerond.

4. Gemiddelde Wachttijd
Toelichting

Afhandeltermijn en doorlooptermijn:
De doorlooptermijn van een aanvraag loopt vanaf het moment dat NARIC de aanvraag 
ontvangt, tot het moment dat NARIC de beslissing verstuurt naar de aanvrager.
Voor het bepalen van de afhandeltermijn tellen de periodes waarin de 
dossierbehandelaar wacht op informatie van de aanvrager niet mee.
De uitgesloten wachtperiodes zijn:

 wachten op vervolledigen van het dossier;
 wachten op het ontvangen van de betaling of het vrijstellingsdocument;
 wachten op originele documenten

De periode waarin de dossierbehandelaar wacht op een advies van adviesverleners 
wordt wel in rekening genomen.

De wettelijk vastgestelde termijnen zijn afhandeltermijnen.

Gemiddelde doorlooptijd en afhandeltermijn van alle dossiers waarvoor in de eerste 
helft van 2019 een beslissing werd genomen (positief of negatief). 

procedure per 
studieniveau

gemiddelde 
doorloop-termijn 

in dagen

gemiddelde 
afhandel-
termijn in 

dagen

wettelijk 
vastgestelde 

afhandeltermijn 
in dagen

niveau-erkenning: 
hoger onderwijs

77 50 60

niveau-erkenning: 
secundair onderwijs

63 31 120

specifieke erkenning: 
hoger onderwijs

191 122 120

specifieke erkenning: 
secundair onderwijs

150 69 120

5. Het samenwerkingsverband tussen NARIC-Vlaanderen en de VLIR werd ondertussen 
verlengd. Het vluchtelingentraject werd op basis van onze ervaringen de voorbije jaren 
wel in onderling overleg bijgestuurd.

In het oorspronkelijk traject lag de focus erg sterk op een assessment traject, een 
traject waarbij de diplomahouder meerdere vakken van de opleiding opnieuw opnam. 
Een dergelijk traject kon enkele  maanden duren. Ervaring leerde echter dat een 
verkennend gesprek met de diplomahouder (dat standaard voorzien werd bij de start 
van het traject) in veel gevallen opheldering kon brengen bij de ontbrekende 
documenten in het dossier. 
In het huidige traject wordt dan ook meer focus gelegd op het verkennend gesprek. 
Na dat verkennend gesprek bepaalt de adviesverlener binnen de instelling of een 
assessment traject een meerwaarde kan bieden. Het traject kan dan doorlopen worden 
in de instelling van de adviesverlener. Een assessment traject kan enkel voorgesteld 
worden als er na het gesprek met de aanvrager nog steeds onduidelijkheid is over de 
essentiële opleidingsonderdelen en/of over de masterproef.
De aanvrager krijgt in dit geval van NARIC-Vlaanderen (nog) geen gelijkwaardigheid 
van zijn diploma op het hoogst onderzochte niveau (bijvoorbeeld specifieke master) 
omdat dit niveau niet aangetoond is op basis van de documenten en het verkennend 



gesprek.  Maar NARIC-Vlaanderen onderzoekt het diploma wel verder volgens het 
watervalsysteem (gelijkwaardig met specifieke master - niveau master - specifieke 
bachelor - niveau bachelor) en motiveert de beslissing. De kans is dus groot dat de 
aanvrager al wel een gelijkwaardigheid krijgt van NARIC-Vlaanderen, maar niet op het 
hoogste niveau. NARIC-Vlaanderen laat tegelijkertijd aan de aanvrager weten dat hij 
met NARIC-Vlaanderen contact kan opnemen als hij het assessment traject wil 
doorlopen.
Voor het traject moet een aanvrager voldoende kennis van het Engels of Nederlands 
hebben, bij gebrek hieraan is een traject soms echt niet haalbaar.
Als de aanvrager laat weten dat hij het traject wil volgen, bezorgt NARIC-Vlaanderen 
hem de contactgegevens van de universiteit waar het traject gevolgd kan worden. De 
aanvrager contacteert de contactpersoon van de universiteit. In onderling overleg kan 
de aanvrager eventueel in een andere universiteit het traject volgen, als dat voor hem 
praktischer zou zijn.
De universiteit informeert NARIC-Vlaanderen over de termijn van het assessment 
traject en bezorgt na het traject aan NARIC-Vlaanderen het finale advies over de 
gelijkwaardigheid. NARIC-Vlaanderen neemt dan op basis van dit advies een nieuwe 
beslissing.
Met uitzondering van diploma’s gelieerd aan gereglementeerde beroepen, is het traject 
mogelijk voor alle vluchtelingen met een masterdiploma waarvan het aanvraagdossier 
onvolledig is (ontbrekende documenten) én voor niet-vluchtelingen met een 
masterdiploma waarvan het aanvraagdossier onvolledig is, maar een officieel attest 
bevat dat de ontbrekende documenten verklaart.

BIJLAGE

Overzicht

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=9308

